

“其实我也只是个小女人”—— 香港首位女特首：家有“四宝”

整理 / 唐天喜 陈炜

“东方之珠”香港迎来了一颗璀璨的“明珠”——3月26日13时20分许，被香港媒体称为“铁娘子”的林郑月娥当选为香港特别行政区第五任行政长官，也是香港回归20年来的首位女性行政长官。

成为香港700万人之首，很多人都称林郑月娥的当选是众望所归。而梳理她的人生经历，会发现四个男人对她的影响很深。



两个儿子皆剑桥毕业， 长子当初反对她参选“特首”

虽然在外界一直以“精明能干的女强人”示人，甚至被称为“铁娘子”，但许多香港普通人对林郑月娥的印象就是“那位喜爱在公开场合穿旗袍的女士”珍珠项链、精致耳环、得体旗袍外搭同色系外套，成了林郑月娥的新标配。

而令人意外的是，家庭在“林太”的人生中排在第一位。前教育局局长孙明扬在报纸撰文说，林郑月娥的两个儿子还年幼时，她每日忙于繁重公事，却仍坚持回家亲自煮晚饭给他们吃，然后继续工作。

林郑月娥夫妇育有两个儿子，长子林节思、次子林约希。她澄清自己不是“怪兽家长”，没有强迫孩子要做医生律师或学才艺，但两个儿子都先后毕业于剑桥大学的纯数及数学系，幼子林约希更是两度参加国际数学奥林匹克比赛并赢得奖项。

她认为，父母最重要的是给予孩子足够的关心、照顾及空间。2003年，已经升任房屋及规划地政局常任秘书长的林郑月娥，突然申请降职减薪，调任于香港驻伦敦经济贸易办事处处长，原因就是为照顾在英国求学的孩子，而其间丈夫林兆波也放弃了教职与妻子一起赴英。

林郑月娥形容自己与长子节思除了是母子，亦是朋友，关系非常亲密，过去多年经常丢下丈夫和次子与节思外出，例如到敦煌旅行，到内地山区做义工等。林郑月娥提到，节思知道以往在政府工作的日子很辛苦，当听到她有意参选时，当时的反应是三个字“我反对”。儿子后来变为支持，是因为他知道妈妈对香港社会有承担，很关怀香港年轻人。

林节思去年4月进入小米手机公司任职运营经理。他表示，小时候会觉得害怕，但妈妈总会安慰他，令他相信没有任何事情值得恐惧；当他成长感到迷失时，妈妈就会指引他，让他相信世上没有不能克服的困难。林郑月娥在竞选时曾引述节思对自己的形容：“她不会贪恋利益而刻意迎合；不会追求安逸而选择沉默；不会害怕失败而放弃改变。”

TIPS：香港特首怎么选？

根据香港基本法和香港特别行政区行政长官选举条例，香港特别行政区行政长官由一个具有广泛代表性的选举委员会选出，中央人民政府任命后成为候任行政长官。第五任行政长官的任期自2017年7月1日至2022年6月30日。

综合自新华社、人民日报政文微信、中新网、《东方财经》等

父亲由内地赴港， 儿时经历影响从政观

一个人的成长轨迹，往往为未来的人生埋下伏笔。

今天香港湾仔告士打道，大新金融中心所在地，曾经就是林郑月娥儿时的旧居。生于1957年的林郑月娥原名郑月娥，父母均由内地赴港，出身基层，生活艰苦。兄弟姐妹5人，林郑排行第四，是家中最小的女儿。幼年时，一家8口人居住在湾仔告士打道一个唐楼单位——“无自来水，无电梯，无热水炉，要烧烧水、冲热水凉就要花很多工夫”。逼仄破败的唐楼连书桌都没有，只有一张高架床，兄弟姐妹们只能趴在床上做功课。

童年的生活令林郑月娥养成了知足常乐的心态，不计较生活物质，直到现在仍觉得“每晚冲凉，开花洒有热水就好开心”。

“从我出生到21岁之前都是住唐楼。我记得家里第一次买楼是南丰新邨，建筑面积是627平方尺，是三房单位。”林郑月娥忆述，当年的单位售价是13万余元，父亲没有用按揭，而是采用每期供几万元的分期付款形式。由于是以楼花形式发售，所以父亲每隔一段时间，就从湾仔乘搭电车去看，然后告诉家人新楼的进度。“第

一次置业很紧张、很兴奋，想着应该怎样放沙发、怎样放饭桌。”林郑月娥说，“真的很开心！”

由于儿时的经历，林郑月娥由衷地想多做社会福利，亲自接触基层家庭。她早前建议增加“绿置居”供应、在居屋之上推出“港人首次置业上车盘”，以增加实际使用面积，助首次置业的年轻家庭拥有安乐窝。在出任社会福利署署长后，为了不辜负每一个帮助市民的机会，林郑月娥当时养成了亲自看市民来信的习惯。过去十多年，即使换了不同的岗位，这个习惯仍未改变。

2013年11月16日，时任香港政务司司长的她公开表示：不应排斥新来港人士，香港过往数十年人口组成大部分来自新移民，自己的父亲亦是由内地来港。

就在当选前的几天，她在接受《香港商报》采访时也表示，大量内地旅客抵港，的的确确带来经济效益，令各行各业生意量上升。至于有香港人表示日常生活受到影响，她认为，造成这样的情况，原因是旅游基建容量跟不上，政府可以加快觅地，兴建更多大型商场及酒店以应对问题。

丈夫是剑桥博士， “我每一次的决定都会问他”

小时候的生活虽然清苦，但林郑月娥勤奋好学，中小学期间几乎年年考第一。有一次“失手”考了第四，她在家大哭一场，然后下次考试又重回榜首。在学习之余，林郑月娥还酷爱写作，学生时代在各类刊物上发表了不文字作品。在同学眼中，这个女生性格极为低调，不爱讲话。低垂的两条长辫和一成不变的校服陪伴林郑月娥度过了少年时期。

香港中学会考时，选考理科的林郑月娥，以优异成绩，成为家中第一个考入大学的孩子。入读香港大学，主修社会学，被林郑月娥视为人生的转折点。当年参加了很多“认识中国、关心社会”的活动，其间又以学校交流团和私人游历等方式，见识社会。

1980年，23岁的林郑月娥加入港英政府，第二年被派送至英国剑桥大学深造。孰料，刚入校便于当地踏单车遇上交通意外，因此导致住院一个月，还登上了当地报纸。然而“塞翁失马，焉知非福”，得知消息的香港留学生们一起前去医院探望，其中就包括正在剑桥攻读数学博士的林兆波。两人就此认识。

3年后，郑月娥和林兆波结为伉俪，婚后冠夫姓，也就是现在的“林郑月娥”。林兆波其后取得博士学位后便返回香港中文大学任教。

丈夫林兆波给予她的支持更让她感动。2012年，林郑月娥曾称“差不多够时间”离开官场，但最后被丈夫说服，回心转意，出任政务司长。“事实上，我每一次的决定都会问他，其实我也只是个小女人。”

洞庭湖畔 绿色华康

湖南省华康食品有限责任公司地处洞庭湖畔，湘资两水尾间，素有“楚南首治”“鱼米之乡”的千年历史古县——湘阴，朴实厚重的湘楚文化孕育了华康人诚信、卓越、高效、严谨、创新的经营风格。产品畅销全国28个省（市区）60多个地区，远销香港、韩国。

公司主销产品有芝麻油、食用植物油、花生油、辣椒油、腐乳、辣椒酱、剁辣椒、风味豆豉及贡菜脆椒、香辣鱼仔、茶油风味剁椒、豆豉酱等（互联网+华康B2C电商产品）系列。

公司连年被评为“省级重合同守信用企业”、“省消费者委员会质量信得过单位”、“湖南省名牌产品”、“国家农业部食品博览会金奖”、“湖南省农业产业化龙头企业”、“湖南省私人企业十大行业500强企业”、“湖南省两型示范创建企业”、“银行守信AAA级企业”。产品通过ISO9001-2008国际质量体系认证和绿色食品认证。拥有发明专利1项，实用新型专利6件，科技成果鉴定书2项。2011年“华康”牌商标被国家工商总局评为中国驰名商标。

订货热线：0730-2640088 0731-85713861



扫一扫，浏览华康移动端